

创新提质 培育外贸新动能 ——当前抓改革促发展观察之四

外贸,拉动经济的“三驾马车”之一,也是观察开放活力的“晴雨表”。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,提出建设更高水平开放型经济新体制,明确“深化外贸体制改革”,作出“强化贸易政策和财税、金融、产业政策协同”“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”“创新提升服务贸易”等多项部署。

连日来,新华社记者在外贸大省、重点行业调研时发现,各地各部门坚持深化改革与扩大开放相结合、相促进,通过创新应变、提质升级,推动外贸高质量发展结构更优、活力更强、空间更大。

优化结构,稳住外贸基本盘

这个夏天,与气温同步飙升的还有中国体育用品出口热。

“这款足球植入了芯片,1秒内能做500次识别动作,通过实时数据辅助判断是否手球、越位等。”顶替运动用品(淮安)有限公司总经理周宏达告诉记者。

今年以来,这家公司出口欧洲杯、美洲杯、奥运会等赛事用球及训练用球407万个,在手外贸订单排至年底。

海关总署数据显示,上半年,中国体育用品及设备出口同比增长16.7%,高出同期出口整体增速9.8个百分点。

这是外贸企业依靠科技创新,抢抓国际市场机遇的一个缩影。

“外贸‘成绩单’超预期,出口产品结构进一步优化是重要影响因素。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊表示。

前7个月,中国货物贸易进出口总值同比增长6.2%,月度增速连续4个月保持在5%以上。其中,家电、手机、电脑月度出口值连续增长的同时,风力发电机组、船舶、汽车出口增速较快,同比分别增长86.3%、84.4%、20.7%。

上半年,上汽大通新途EV90等新车型在欧洲多个国家的销量稳居市场前列。即将到来的9月,上汽大通将在欧洲市场全球首发全新高端纯电皮卡。

继欧盟今年7月初起对从中国进口的纯电动汽车加征临时反补贴税后,中国汽车出口形势备受关注。

“即便面对一系列的外在限制和影响,我们的新能源产品在欧洲市场依旧具备强大的竞争力。”上汽大通有关负责人说,下半年仍将重点瞄准中高端发达市场,同时也将布局更多增量市场。

多重挑战下,中国外贸结构不断优化,市场多元化迈出步伐,殊为不易。

“外贸回升向好背后,有外需改善等客观因素,但显著的产业链系统竞争优势、强劲的创新动能和有利的政策配套等因素发挥了重要支撑作用。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说。

出台外贸稳规模优结构政策措施,聚焦外贸规模稳定和创新发展;坚定实施扩大内需战略,进一步挖掘国内消费潜力;加大财政金融支持力度,实施一系列减税降费政策;进一步发挥出口信用保险作用,防风险、补损失、促融资、拓市场……一系列政策“组合拳”,助推企业调产业结构、稳传统市场、拓新兴市场。

前7个月,中国有进出口实绩的外贸经营主体达60.9万家,同比增加8.8%。其中,民营企业占比超八成,数量增加10%,合计进出口同比增长10.9%。商务部对1.6万家重点外贸企业调查显示,超七成企业预计全年出口有所增长。

创新业态,培育竞争新优势

近日,在广东汕头市大江电子商务有限公司,主播们在数十个直播间内忙着为自家生产的地毯地毯“带货”。上半年,这家公司在电商渠道销售额突破8000万元,接近去年全年销售额,在亚马逊平台的地毯品类中业绩领先。

“跨境电商对我们扩充市场份额非常关键,可以说势在必行。”公司营销副总经理林健群说,公司专门在深圳成立了独立运作跨境电商板块的公司,正加快通过Shopee、Lazada等跨境电商平台拓展泰国等东南亚新兴市场。

在传统贸易承压背景下,跨境电商作为外贸新业态,凭借突破地域限制、缩短交易链条的优势,成为众多中小企业拓展国际市场的新渠道。上半年,中国跨境电商进出口增速达到10.5%,高于外贸整体增速4.4个百分点。

商务部对外贸易司司长李兴乾说,从上半年进出口的表现看,外贸在跨境电商、绿色贸易、贸易数字化和扩大进口四个方面取得积极进展,同时也是外贸新动能培育的着力点。

党的二十届三中全会围绕“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”“推进通关、税务、外汇等监管创新,营造有利于新业态新模式发展的制度环境”

“创新发展数字贸易,推进跨境电商综合试验区建设”等方面作出具体部署。

商务部等九部门近日联合印发《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》,广州推动跨境电商收款电子支付改革落地,杭州深化跨境电商保税进口商品跨关区退货试点,青岛支持公用型仓储建设……从中央到地方,一系列政策瞄准难点堵点,推动跨境电商做优做强,应对挑战抢抓机遇。

顺应数字经济新趋势、可持续发展新需求,数字化、绿色化已成为外贸发展的新底色。

不久前,海南自贸港多功能自由贸易账户正式开通,资金跨境流动更加自由便利,上线一个多月交易资金折合人民币超46亿元。

“以前向境外合作方支付一笔费用,从发起汇款申请到提交合同、发票审核,可能需要一到两天时间,现在几分钟就可以完成!”一名已经开户并实现业务办理的企业人员说。

积极推动数字技术在贸易领域的应用,部分港口无纸化的放货比例达到90%;支持地方、企业探索贸易全链条数字化的实现路径,引导外贸主体更加主动地进行数字化转型;累计与39个国家达成《数字经济和绿色发展国际经贸合作框架倡议》……一系列改革举措下,中国贸易数字化、绿色化步伐加快。

“在深化外贸体制改革的过程中,要更加有效利用数字化和绿色化趋势来推动传统外贸转型升级,进而提升中国在全球产业链价值链的地位。”中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才说。

扩大开放,开辟发展新空间

8月1日上午,一名来自西班牙的采购商来到山西祁县,签订了18万美金的订单。

祁县红海玻璃有限公司董事长李健生告诉记者,这位西班牙客商是今年广交会现场认识的新客户,“随着国际航班加快恢复和更多免签政策的实施,我们与海外客户往来更多了。”

这家公司的玻璃制品传承100多年的人工吹制玻璃非遗技艺,60%出口到阿拉伯国家,还有一部分销往俄罗斯等国家,近5个月销售额同比增长都在20%左右。

一个中部小城的非遗手工艺品远销海外更大市场,是中国开放大门越开越大的生动注脚。

从国际市场看,前7个月,中国对欧盟、美国、韩国、日本合计进出口同比增长2.2%;对东盟、中亚、拉美、非洲合计进出口同比增长9.8%,占比较去年同期提升1个百分点;对共建“一带一路”国家和区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)其他成员国进出口同比分别增长7.1%和5.7%。

从国内区域看,前7个月,东部、中西部、东北地区充分发挥各自区位优势特点和产业优势,进出口同比分别增长7.1%、2.5%、2.1%。

党的二十届三中全会提出,完善高水平对外开放体制机制,明确“扩大自主开放,有序扩大我国商品市场、服务市场、资本市场、劳务市场等对外开放,扩大对最不发达国家单边开放”,指引我国外贸发展开辟新空间。

推动服务贸易,为开放创新合作拓展新空间——

近期,一名外国博主的“city不city”视频火遍全网,背后是中国入境旅游市场的显著升温。

面对复杂严峻的外部环境,服务贸易显示出较强韧性。上半年,中国服务进出口总额同比增长14%。其中旅行服务同比增长47.7%,为服务贸易第一大领域。

发布全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,深化国家服务业扩大开放综合示范区建设,出台关于促进服务消费高质量发展的意见,持续扩大免签国家范围……中国不断推进中外人文、商贸、科技领域交流合作。

积极扩大进口,与世界共享中国大市场新机遇——

距离第七届进博会开幕不到90天。截至目前,签约展览面积超过36万平方米,已有150多家企业连续7年签约。

从过去出口创汇“卖全球”到今天扩大进口“买全球”,中国自主开放的步伐蹄疾步稳。前7个月,中国进口10.57万亿元,同比增长5.4%。

举办消博会、进博会、广交会等重点展会,扩大面向全球的高标准自贸区网络,推进与有关国家和地区自贸协定谈判进程……

“我国具有超大规模的市场,需求种类丰富多样,市场潜力快速释放,将继续为进口提供支撑,同时也将更多、更广泛惠及全球。”海关总署副署长王令浚说。

改革不停顿,开放不止步。随着中国坚定深化改革,坚持推动高质量发展,外贸不断积蓄新动能,前进脚步势不可挡。

新华社北京8月10日电

巴黎奥运会

圆梦!

中国队艺术体操集体全能夺冠



北京时间8月10日,在巴黎奥运会艺术体操项目集体全能决赛中,中国队发挥出色,以总成绩69.800分夺得金牌。这是中国队在该项目收获的首枚奥运金牌,创造了历史。 新华社发

8月10日,在巴黎奥运会艺术体操项目集体全能决赛中,中国队发挥出色,以总成绩69.800分夺得金牌。这是中国队在该项目收获的首枚奥运金牌,创造了历史。 新华社发

每日看点

期待圆满收官

8月11日,巴黎奥运会将迎来最后一个比赛日的争夺,中国代表团希望用再夺金为这次法国之旅画上一个圆满的句号。举重“中国力量”将担此重任。

17:30,巴黎奥运会举重项目将展开女子81公斤以上级的较量。东京奥运会冠军李雯雯将登场亮相力争卫冕,金牌为中国举重队和中国代表团在本届奥运会上画上一个圆满的句号。

19:00和21:30,将先后展开巴黎奥运会女排和女篮的决赛,美国女排和美国女篮将参与角逐。中国代表团与美国代表团多日来交替领跑巴黎奥运会金牌榜,或许当这两场比赛结束后尘埃落定。究竟谁能笑到最后?让我们拭目以待。

半个多月的激烈比拼,巴黎奥运会将迎来闭幕之时。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神,将激励着每名运动员勇敢前行,大家将带着巴黎奥运会的美好记忆,相约四年后的洛杉矶奥运会再相见。

本报记者 陈凯

两支‘梦之队’包揽全部金牌



8月10日,中国组合陈梦(右)和王曼昱在比赛中。她们3:2战胜日本组合早田希娜/张本美和。当日,在巴黎奥运会乒乓球女团金牌赛中,中国队3:0战胜日本队,获得冠军。 新华社记者 王东震 摄



8月10日,在巴黎奥运会跳水项目男子10米跳台决赛中,中国选手曹缘夺得冠军。 新华社记者 王鹏 摄

河南“霹雳舞女孩儿”绽放巴黎

刘清漪收获铜牌



8月9日,刘清漪在比赛中。新华社记者 沈伯韩 摄

本报讯 北京时间8月10日凌晨3点多,当巴黎协和广场霹雳舞场地的大屏幕打出2:1的字样时,远在万里之外的辉县奥斯卡影城7号厅内,掌声四起——汇集在这里的刘清漪的父母、亲友、曾经一起练舞的小伙伴们一起,共同庆祝这个辉县女孩儿为中国代表团再添一枚铜牌。虽然与期待中的金牌有一些距离,但在这个首次进入奥运会的项目上,刘清漪仍创造了历史,留下了河南运动员的独有印记。

练霹雳舞,因为很帅

辉县炫耀街舞俱乐部的教练冯文博至今还记得第一次见到刘清漪的情景。2015年的暑假,当时还未满10岁的刘清漪来到俱乐部,见面就提出要学

霹雳舞。在冯文博的概念里,霹雳舞对人的肌肉力量要求比较高,所以有女孩子到这里,他一般都会推荐爵士舞,或者Hip-Hop。但刘清漪坚持自己的主意,因为她正是在街头看过霹雳舞演出,感觉“特别帅”,第二天就跑来报名的。已经有了一定跆拳道基础的刘清漪还现场表演了倒立,来证明自己已能行,就这样踏上了霹雳舞之路。对于女儿练霹雳舞,父亲刘红涛这样解释自己的初衷:“那时候霹雳舞还不是奥运会项目,也没想过哪一天她会参加奥运会,一来是她喜欢,二来觉得练舞能让孩子更开朗,就这么让她去练了。”

将近10岁的年龄,对于练舞的孩子来讲已经是起步较晚了,但真正学起来之后,刘清漪很快展现出了天赋,而且训练特别刻苦,水平也因此迅速

提升。那个时候,国内练霹雳舞的女孩儿很少,刘清漪外出比赛都是和男选手同场竞技,但成绩丝毫不差,在成年组也能拿到冠军,由此在霹雳舞圈里面名声渐响。

从南京到巴黎,每一步都在创造历史

如果不是霹雳舞进入奥运会,刘清漪就会和其他练舞的女孩儿一样,随着年龄的增长,转而专心学业,只是把这当成一个爱好了。着眼于霹雳舞可能成为全运会乃至奥运会正式比赛项目,河南省早在2019年就提前布局,组建霹雳舞专业队,这成了刘清漪人生的转折点,凭借之前在各类比赛中出色的表现,她顺利成章地入选,开始了专业训练。

2020年底,国际奥委会正式宣布霹雳舞进入巴黎奥运会,占得先机的河南霹雳舞也迎来了更好的建功立业机会。2021年的第十四届全运会,霹雳舞成为正式项目,那一年在南京举行的决赛中,刘清漪技压群芳,成为全运会历史上的第一位女子霹雳舞冠军,进而入选国家队。去年的杭州亚运会,刘清漪在决赛中战胜日本选手汤浅亚美,又成为亚运会历史上第一位霹雳舞冠军,并拿到了直通巴黎的名额。

有遗憾,但不是失败

自从刘清漪入选国家队之后,冯文博会想方设法搜集她每次比赛的录像,一是出于老师对学生的关心,二是观察她的动作、编排,也是为了学习,利于日

刘焕华 夺冠!



当地时间 8月10日

举重——男子102公斤级决赛

刘焕华

为中国男子举重队在该项目上实现了历史性突破,也为中国代表团夺得巴黎奥运会第34金

常教学。在冯文博看来,这几年刘清漪的进步是显而易见的:“力量、难度原本就是她的优势,这方面得到充分发挥的同时,在高水平教练的指导下,她对音乐的理解、动作的创新、比赛中的表现力,都有了非常大的提高。”

也正像冯文博预料的那样,在奥运会的赛场上,刘清漪的表现足够惊艳。她的每次出场,屏幕前的观众都是在不断的惊呼中和掌声中度过的。

小组赛循环赛,刘清漪前两轮两战两胜,提前锁定8强席位,其出色表现让对手折服,美国选手桑尼干跪在在比赛中做出了“躺平”的姿势;四分之一决赛,她3:0轻松战胜乌克兰选手凯特,晋级四强;半决赛,面对世界排名第二的立陶宛选手多米尼卡,刘清漪大超预期,难度动作娴熟流畅,但最终裁判打分她1:2负,这多少有些出人意料,当比分出现的那一刻,观战室内一片遗憾的叹息声;这个意外的失利并没有影响刘清漪的心态,在铜牌战中,面对曾在小组赛中战胜过自己的荷兰选手英迪亚,她难度再上新台阶,最终抢下了这枚宝贵的奖牌。

从晚上10点多到凌晨3点多,刘清漪的父母一直守候在屏幕前,专注地观看着女儿的比赛。刘红涛说:“我赛前告诉她,放下包袱,去享受比赛就好。没有拿到金牌,有点儿遗憾,如果说有遗憾的话,可能是策略上有些失误,没有把更高的难度动作在半决赛中就拿出来。但她能站到奥运会的舞台上,已经让我们足够骄傲。”而母亲则在期待孩子的归来:“要给她做最爱吃的红烧肉。”

本报记者 郭韬略